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NIagyarok. Románok.
J)r. Mohlován (lenjein könyve.*)

A „Memorandum pör“ bevégződött az es- 
küdszék előtt, De amint megvolt a pör anyaga 
külömböző alakban a tárgyalás előtt, úgy meg­
marad az agitátorok soha ki nem fogyó fantasi- 
ája folytán a tárgyalás után is. Ezt tudja, látja 
és érzi a mi erdélyrészi társadalmunk, mely most 
heteken keresztül ki volt téve a zűrzavaros hírek 
és mozgalmak éppen nem lélekemelő hatásainak.

Dr. Katin, Lueaciu, Coroián stb. urak — 
amennyiben nem fogják Brote példáját követni, 
beülnek majd Váczra, Szegedre, — de azért bő­
séges számban fog akadni követőjük az általuk 
egy időre elhagyandó agitatio terén. Ezt tudva, és 
tekinteten kívül nem hagyva, — nagy és fontos 
feladatok várnak közigazgatásunkra, igazságszol­
gáltatásunkra és társadalmunkra. Igen, a kérdés 
annyira fontos mind politikai, mind társadalmi 
szempontból, hogy ezzel foglalkozni kell minden 
öntudatosan gondolkozó, hazafias érzelmű ember­
nek, ki a nemzetiségek közti békének s a józan 
haladásnak igaz barátja.

A román nemzetiségi ügy legújabbi, zajos 
tüntetésekkel kezdett, elég súlyos büntetés kimé­
résével végződő fejezete egybeesik az egyház- 
politikai reformok óriási érdeklődést keltő kérdé­
sével. A politikai és egyházpolitikai téren fellobbant 
szenvedélyek lángja csapkodja láthatárainkat s 
együttesen hatva a kedélyekre, nem csodálható 
az általános izgatottság, mely különös rémhírek­
kel mintegy erőszakosan fokozva, sokszor komor 
gondot ad, néha pedig bosszúságra gerjeszti a 
körülményeket ismerő és hidegen fontoló em­
bert.

ily körülmények között mindenki keresi az 
orvosszert, a bajokat elhárító bölcsességkövet. 
Gondolkozik a politikus s a társadalmi élet em­
bere egyaránt. Ezalatt a csendőrök kétszerezett

*) Magyarok. Románok. (A nemzetiségi ügy kritikája) Irta 
őr. Moldován Gergely a kolozsvári egyetem nyilv. rendes tanara. 
Kolozsvár. Ara 1 frt. Kapható a szerzőnél.

Galamb és csalogány.
(Elbeszélés.)

Werner Gyulától.
Szive át volt lőve, mikor az ajtót rátörték. Semmi 

kétség sem forgott fenn arra nézve, hogy itt öngyilkos­
ság történt.. Kezei még görcsösen szorongatták a halál­
adó csővet. Halvány szép arcza a vánkosra volt borulva 
s szétbomlott haja a szőnyeget seperte. Előnyösen volt 
öltözve; hajában sötét vörös rózsa. Legelegánsabb czipőit 
vette fel s a legjobb szabású ruháját. Mellette nyitva 
állt illatszeres üvegcséje. Bizonyára arról akart gon­
doskodni, hogy a belépő ne érezze erősen az átható 
vérszagot.

Feltűnően és szépen halt meg, úgy a mint élt. 
A szívbe, melynek édes viharai annyira boldogították, 
melybe annyi szerelem tudott beíérkőzni a szívbe 
egy golyó: szép halál.

Oly helyen, a hol mindenáron szemet kellett szúr­
nia, nyitott levelet hagyott. A levél egy férfi búcsú 
levele volt. Az egész város ismerte viszonyukat s er­
kölcsös népe elitélte, keményen megszólta őket.

Szép volt s a szerelemben szerencsés — két fon­
tos ok arra nézve, hogy rágalmazás s gyűlöl ség tégy ék 
göröngyössé életútját.

Most fejüket csóválták a kegyes emberek s ke­
züket csapkodták. Lábujhegy jn jártak és suttogva be­
széltek. Nem akarták háborgatni a holtat, a kit az 
életéből kiűztek a tiszta erkölcsök érdekében.

számban teljesítik nehéz szolgálatukat, a katona­
ság éles töltény nyel ellátva készen áll minden pil­
lanatban oda menni, ahova rendelik. A jámbor 
nép pedig szívesen kapálna s végezné nehéz ke­
resete egyéb munkáját, ha a pap s a kántor nem 
találná szükségesnek mindufííklán vezetőül tolni 
fel magát s keresztes hadjáratot prédikálni a békés 
nyugalom és csendes munka ellenében. Még jó, 
hogy több gazda tótokat hozatott a nagy munka­
időre, mert igy nincsen egészen függővé téve a 
földjét rosszul mivelő felizgatott oláh napszámos­
tól, hanem némi versenyt fejthet ki az olcsó ga­
bona és drága napszám idejében.

A politikusok teendői felől lapunk termesze 
lesen nem szólhat, csak azon biztos reményünket 
fejezzük ki, hogy a múltak tanulságait fel fogják hasz­
nálni. De ugyanezen tanulságokat kell, hogy fel­
használja a társadalom is s ezen szempontból 
ajánljuk olvasóink kiváló figyelmébe dr. Moldován 
Gergely könyvét.

Eléggé sajnos, hogy csak egy Moldován 
Gergelyünk van. Tanult, okos, gondos, megfigyelő 
jó hazafi, ki szereti nemzetiségét, s mert szereti
— félti is. Lelke mélyéből meg van győződve, 
„hogy a magyar és román, bár faji lag egymástól 
különbözik, de a közös érdeknél fogva egymásra 
van utalva, szeretniük keltene egymást, egymást 
megértve tárnogatniok, jóban és roszban együtt 
kellene érezniük. Meg van győződve, hogy a ma­
gyar nemzet pusztulása a román állam pusztulá­
sát fogja maga után vonni; s még is — folytatja
— a két egymásra utalt nép, a helyett, hogy 
egymást megértve, egymást megbecsülnék, vad 
gyűlölettel törnek egymásra; érdekeik ellentétbe 
állítva, mintha nem egymás támogatása, hanem 
egymás megsemmisítése volna a czél, mintha 
nem természetes barát, hanem mindkettő esküdt 
ellenség volna. Pedig közös ellenségünk van: a 
pánszlávizmus, mely a román államiságot harezba 
taszította a mi államiságunk ellen ; a belső fejlő­
dés, erőgyűjtés, kitartó áldásos munka helyett, 
a két államot egy áldásiakul sorvasztó tusába 
látjuk beletaszitva. A czél a két állam inegsemmi-

Mert a fiatal szép asszony, a ki megölte magát
— megrontotta az erkölcsöket. Még a verebek is tud­
ták, hogy átkozott szemeivel elcsábított olyan férfiakat 
kikre hiába vetették ki hálójukat — az erkölcsös 
asszonyságok.

Kíváncsiságtól s felindulástól égő arcuk a halott 
felé fordítva, oly gondolatot árult el, mely még most 
is dühösökké tette őket. Szép, még a halálban is szép
— dünyögék kedvetlenül

A levelet sikerült elcsennem. Az elmondandó tör­
ténetnek mintegy előbocsátásaként, olvasóim tudomá­
sára hozom egész terjedelmében.

Budapest, 18 . . . november 7.
Asszonyom!

Legutóbbi levelemben, melyre válaszolni kegyes 
volt, én nem az orvost gondolám. Lehet, hogy más va­
lakit; de legvalószínűbb, hogy a bizonyíték általánossá­
gával beelégedve, nem kerestem a személyt, kit vélet­
lenül kezembe került sorai illettek. Bántam is én, mily 
kéz faragta a nyílvesszőt, mely szivemet átlőtte.

Hogy ön asszonyom levelem miatt ágyban fekvő 
beteg lett, szivemből sajnálom. Kedvem volna meg­
lenni magamat, a miért önnek ily bánatot okoztam. Az 
a három nap, mely alatt — állítása szerint — gyilkos 
lázban feküdt, megérdemelne egy életet.

Ön ezt költői tulzásnak fogja mondani, pedig e 
becslés igen ravasz. Mert mit ér az ilyen elhibázott, 
legszebb kincsétől megfosztott élet, mint az enyém, 
melyet önnek három rossz napjáért kárpótlásként 
ajánlok ?

Igaza van asszonyom, iáikor korhol s megvet

sitcse. Ebből a czélból külső ellenségeink egyfelől 
nemzetiségeinket biztatják, a pánszlávizmus pedig 
másfelől a román közvéleményt tartja lázban elle­
nünk. A fegyver, melyet a magyar állam ellen 
a románság kezébe nyomnak, igen hatalmas: az 
az ideál, a melyért minden román rajong: az 
összes románság egyesülése. Mézzel szokták meg­
fogni a legyet, A magyar nemzeti államtól függ 
a román nemzeti állam fennállása, a mely pilla­
natban ez megsemmisül, 1. Károly király koro­
nája többé biztosítva nincs!"

Moldován keserű igazságokat mond nemzet­
ségének, de nekünk magyaroknak is. Az a mi 
véleményünk, hogy a kezünkben levő hatalom­
mal elővigyázatlal, a keblünkben levő szeretettel 
pedig hathatósabban kell élnünk. Tény, hogy a 
magyar társadalom csak is ni agát tekintette első­
nek, melynek igényeit, szükségeit ki kell elégíteni. 
Az oláhságra nem sokat, mondhatni semmit se 
gondolt. Azt vélte, hogy szabadság van úgyis 
a hazában az 1848. évi törvények folytán, boldo­
guljon mindenki, a hogy tud. Ugyan ki gondolt 
az oláh iskolákkal s a szegény tanulókkal ott a 
falukon? Ki nézett a pópa után, hogy mit csinál? 
Hivtt-e valaki a pópát saját úri házához? Senki, 
mert hiszen ott volt a mi rongyos iskolánk, a mi 
szegény, kérges tenyerű papunk, először arról 
kellett gondoskodni. Igaz, de sokkal több faluban 
van oláhság, talán pár jó szó a maga idejében 
többet használt volna s többet használna ezután 
is, mert ha nem törődünk velük, ha nem ismer­
tetjük meg a magyar szellemet, a magyar műve­
lődést, a magyar tudományosságot, ha iskoláink­
ban lenézetni hagyjuk a szegény, de igyekező 
oláh fiút, akkor még sok Memorandum-pörünk 
lesz, az ily pörök pedig sok oly kellemetlenül 
izgató napokat szereznek, mint a mostaniak. A 
magyar állam kormánya tegye meg a magáét, 
de egyidejűleg a magyar társadalom is kezdje 
meg erőteljesen munkáját: a hazafias és humá­
nus szellem terjesztését.

azért, mert szerelmünket nyilvánosságra hoztam. De 
lássa, e különben jellemtelen és nyomorult eljárás né­
mileg menthető lcszen, ha a formát (egy költői mű 
formáját tekintjük, melyben ezt tevém.

Századok óta ezt tették a lángelmék, költők s 
bálványozott irodalmárok — de ők fényes diadalokat 
arattak e szent gyónásaikkal. A nemzedék, mely meg­
rótta őket s szerelmükre gúnyt és átkokat kiáltott, 
nincs többé; de a munkák, melyekben szerelmük tör­
ténete megörökittetik, ezreknek képezi gyönyörét ma 
is. Hány bámulja stiljök báját, rajzaik frisseségét s a 
nemes hangulatot, mely rajtuk átvonul.

De mit mondjon ön asszonyom, ki csak a jelen 
kellemetlenségeit érzi s le kell mondani ama nagy és 
fényes elégtételről, hogy a könyv, meb ben szerelmünk 
dicsőítve van, túléli a kávénénikéket, a kik azt dísz­
telen gunyuyal s gyalázással illették ?

Tehát nem Nándor, a szerelmes itt a nyomorult, 
hanem Nándor a — költő . . .

„Elmúlt, elmúlt, mint egy szép álom“, mondja ön 
s ezzel eljutottam levelem legnehezebb pontjára.

Az első rögöknek dübörgése, melyek az elteme­
tendő koporsójára hullanak, legmeghatóbb s legfáj­
dalmasabb. Ennek rója fel, ha itt izetlenn í s erőtlenné 
válom.

Mert már dübörögnek az első göröngyök eltemetett 
életüdvöm koporsójára, már hallatszik a kísérők heve­
sebb zokogása. Már kezdődnek a kéztördelések s én 
nem tudom kisírni magamat. Esztelen gőg s czéltalan 
kevélység ez, de nem tudom s nem akarom.

Az ön levele remekmű. Soha nő nem forgatta job*
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.KÖZÉRDEK."

Kossuth Ferencz köszöneté.
Turin, 22. májás 1294.

Alsó-Fehér cármegye tisztelt alispánjának
Nagy ínyed.

Méltóságos uram! A mély gyász, melybe öcsém 
és én borultunk a minket ért nagy csapás után, és e 
gyászból eredő körülmények, nem engedék, hog\ ha­
marabb kifejezhessük hálás köszönetünket azon nag> 
megtiszteltetésért, melyre minket Alsó-Fehérmegye rész­
vét iratával méltatott.

Méltóságod nagy ékesszóllással megírja, hogy ha­
zánk történelmének tanulságai lelkesítik önöket is, e 
lelkesülés új tanulság és biztosíték arra, hogy a Ma­
gyar ezentúl maga fogja megalkothatni történelmét.

Erre erőt, megifjadott erőt, a boldogultunk alko­
tásai adtak a hazának, mint ahogy az ő szelleme adott 
bátorságot és elhatározást a vész napokban; az ő két- 
világrészt meghódító tevékenysége adott reményt az 
elnyomás éveiben, és az ő fáradhatlanul hatalmas fe­
nyegetései bírták az önkény híveit azon megokulásra, 
melyből a haza jelene termett.

mezősnek. De e mellett anyagi támogatásra is van szük­
sége ; hogy eszközöket szerezhessen s az egyleti ad- 
ministraczió fenn ne akadjon. Ezen két irányban kér­
jük városunk polgárainak támogatását ezen nemes és 
felette szükséges intézmény számára.

Jmius 17-én az egyesület ünnepélyes közgyűlést 
tart, melyen jubiláns tűzoltók a szolgálati éremmel fog­
nak kitüntettem!. Utána pedig nyári mulatság lesz, mely­
nek jövedelmét a felszerelések kiegészítésére óhajtják 
fordítani. Kérjük városunk intelligens polgárait, hogy a 
működő tagok létszámának emelésével, vagy alapitó és 
pártoló dijak fizetésével és a nyári mulatság sikerének 
biztosításával segítsék új erőre emelkedni ezen fontos 
intézményt, melyet egyéb városainkban mindenütt a kö­
zönség általános érdeklődése szokott kisérni.

VEGYES HÍREK.
— Az „Urnapi“ isteni tisztelet nagy közönség 

részvételével történt meg, melyet a „Dalkör" Bórsav | 
Samu vezetése alatt kiváló szépen előadott vallásos j 
énekek előadásával emelt. A ünnepi szónoklatot tiszt, 

ü hazájának élt, hazájáért szenvedett, hazájában j gzikra Antal ur tartotta. A körmeneten szintén nagy 
hitt. és jövőjében remélt, múltját pedig megőrizni igye- közönség volt s a honvédség Foglár százados vezény-
kezett gondos gyengéd kezekkel. lete alatt tette meg a szokásos iidvlövéseket.

Az ő egyetlen jutalma a nemzet szeretete volt; __ Török Ferencz altábornagy, a m. kir. csen-
az is csak akkor nyilvánult oly egyhangúlag, mint a dőrgég főparancsnoka f. hó ‘26-án városunkban időzött

i s innen Gyula-Fehérvárra, Abrudbádyára utazik a csen- 
j dör állomások megvizsgálására.

milyenre példa nincs a történelemben, midőn ő nem 
vehető többé át e szent jutalmat, s a nép áldását töb­
bé nem az ő ősz fejére, de sirhalmára küldi.

A legmélyebb tisztelettel
Kossuth Ferencz.

Számoljunk előre a veszedelemmel!
Nagyenyed város polgárai jól tudják minden rész­

letezés nélkül is, hogy mi a jelentősége annak, ha nagy 
veszedelem készületlenül lep meg egyes embereket vagy 
épen az egész polgárságot. Megáll akkora gondolkodás; 
elszibbad az erő; s a védtelenség és elhagyatottság 
érzete a bizonytalanság, hogy nincs erőnk a pusztulás 
veszedelmével szembeszállani, megbénít minden műkö­
dést. Számoljunk előre a veszedelemmel ! Ez adja meg 
a biztosság érzetét. Csak az erők felkészitése és egye­
sítése képesít a sikeres küzdelemre.

Itt első sorban bár nem kizárólagosan az elemek­
kel való küzdelemre gondolunk. Városunk néhány lel­
kes, ifjú tagja nemes elhatározással vette kezébe egy 
szerfölött szükséges, de már-már haldokló egyletünk 
ügyét. Két hét óta éjet-napot összetéve fáradnak a tüz- 
oltó-egyesület életre ébresztésében. Ha érezzük, hogy 
ez a törekvés nemes, lovagias ; ha érezzük, a mit' érez- 
nünk kell, ismerve a vezetők nevét, hogy ez a törek­
vés kizár minden politikát és személyi érdéket: támo­
gassuk polgártársak tőlünk telhetőleg az ők működé­
sűket.

A tűzoltói intézménynek használható ifjú erőkre 
van szüksége, a kik czéljára szívesen ajánlják fel testi 
erejüket és készséggel alárendelik magukat a fegyel-

ban a tollat önnél. Megindító egyszerűség, fenséges 
mérséklet, oly méla báj ömlik el minden során! Cso­
dás érzéke a szép iránt, korlátok közt tartá a keserűség 
erősebb kitöréseit s a finom, nemes nyelvezet feltünő- 
leg elüt az ily levelek szenvedélyes, éles modorától. 
Mint a lenyugvó napnak végső, teljes fényerejü tekin­
tete a már árnyba boruló földtekén . ..

Ön meg akarta mutatni, mit vesztettem önben. 
Levele olyan, mint India ama bámulatos özvegyei, kik 
legszebb öltönyeikben, összes ékeiket magokra aggatva 
lépnek a máglyára, hogy meghaljanak.

Asszonyom, ön temetési pompát fejt ki levelében. 
Szerelmének hült tetemei fölé dús aranyozásit, becses 
emlékoszlopot emelt, de annak csúcsára nem tette fel 
az ég felé mutató angyal alakját, a ki azt hirdeti: 
feltámadunk. Pedig eszébe fogok én még jutni asszo­
nyom, a mint ön szivem minden mozdulatában bent 
van most is . ..

A mi gyanúját illeti, — esküszöm — alaptalan. 
Ami vádját Illeti, — hogy megáltam volna s azért „fű- 
futottam meg.“ — Éz csak képzelődés.

Isten önnel. Angyal Nándor.
*

A szóról- szóra lemásolt levél tehát befejezését 
képezte az itt híven visszaadandó szerelmi történet­
nek. A történet, melyre szives figyelmüket kérem, a 
következő:

I.
Uthajlásokból, sövény és bokrok megöl előugráló 

zsiványok gyanánt rohant rájuk a szél, a vihar kengyel­
futója. A fenyvesek remegtek és szanaszét repült a 
szomszéd réten a még összegyüj teilen illatos széna. 
Fecskék, mint nagyobb fajta hópihék szállingóztak a 
szélben. Az utón porfellegek forogtak szédítő tánczban. 
A mosolygó égbolt derültségét rozsdás, kellemetlen 
szürkeség váltotta fel, amint valamely szép arcz eltor­
zul hirtelen indulattól. (folyt, köv.)

— Gr. Bethlen Géza volt Bethlen főiskolai j 
főgondnokot, ki ezen tisztéről az egyházkerületi köz­
gyűlésen lemondott és lemondását, igen helyesen, avisz- 
szavonásra tett felhívásra sem vonta vissza, most nehány 
túlbuzgó ismét megnyerni erőlködik. — Már az is egy 
csodálatos fonákság, hogy lehessen valaki tőgondnok, 
vagy tanár oly intézetnél, melynek ősi hagyományaival 
feladataival folyton ellentétben áll, de hogy még tün­
tessenek is különös szerencsétlen eszméjük érdekében, j 
valóban különös tapintatlanság. Vannak Istennek hála 
vármegyénkben tekintélyes férfiak, kik méltók a tő­
gondnoki és gondnoki állásra és méltóbb örökössei az 
ősöknek; tessék az intézet gyengülő hírneve helyreál­
lítása érdekében inkább azokat megnyerni.

— Dr. Moldován Gergely egyetemi tanár ér­
dekes és igen alkalomszerű brochürjét: „Magyarok és 
románok“ ajánljuk t. olvasóink figyelmébe, magyarok­
nak és románoknak egyaránt. Jó lesz megérteni és meg- 
szivelni hazafias és okos észrevételeit.

— A Bethlen-főiskola elöljárósága jövő 
tanévre rektor professorrá Nagy Lajost, gymn. igazga­
tóvá — miután Szilágyi Gyula tanár vonakodott elta­
gadni — Váró Ferenczet választotta meg ; a gazdasá­
gi ügyek ellenőrzésével Bartlia Zsigntond tanárt bízta 
meg.

— Köz ségj egy z öi vizsgát jó sikerrel letet­
ték Fekete István, Mózes Ede, Szalánczy Dénes. Miu­
tán az illetők általános szép képzettséggel is bírnak, 
ajánljuk őket városaink és községeink figyelmébe.

A „Memorandum“ per valahára bevégződött. 
F. hó 25-én délután mondta ki a törvényszék az ítéletet 
14 vádlott felett, miután 4 vádlottra az esküdtszék nem 
mondta ki a bűnöst. Elítéltettek : Lucaciu László 5 évre, 
Comtia Demeter 3 évre, Corvianu Gyula 2 év 8 hó­
napra, Barczián Dániel, dr. Miháli Tivadar, Patitia Ru­
bin, Damide Geraszim egyenként 2 év és 6 hóra, dr. 
Ratiu J. és Vilicsiu M. 2 éré, Szuciu Aurél 1 évre 6 
hóra Pap György 1 évre, Román Dénes és Krisztea 
M. 8 hóra, Barbu Fabricius 2 havi államfogházra.

— Az oláh mozgalom a pópák és tanítók 
szerencsétlen izgatásai miatt nagyon lassan csendesül. 
Abrudbánya, Verespatak, Zalatna magyar lakossága 
most kezd felriadni. Benedekből Tövisre futottak, mi­
vel f. hó 21-én Gy.-Fehérvárt megtartani szándékolt, 
de elmaradott gyűlésre a havasról több száz ember ér­
kezett oda. Gy.-Fehérvárra 5—60Q ember ment be, 
miután azonban a gyűlés megtartható nem volt, a csen­
dőrök eloszlatták; itt a katonaság is készen létben volt 
s Csató alispán is megjelent. Balásfalva és környéke az 
ott levő katonaság felügyelete alatt csendesen van. Az 
eddig csendes maros-újvári járást is felzaklatták a pó­
pák. Szt.-Benedek és Bari határában, félre eső helyen 
tartottak értekezletet, de a f. hó. 23-ra Szt.-Benedekre 
hirdetett gyűlés elmaradt, amit pedig Ikrich főszbiró 
várt 10 csendőrrel. Helyes volna lovascsendőrök rend­
szeresítése és egy osztály lovasságnak elhelyezése. Re­
méljük, hogy az Ítélet kihirdetése után a kedélyek le 
fognak csillapulni, a többit megteszik az állam, a tár­
sadalom s a józan ésszel biró románok.

— Az adózó közönség figyelmébe. Felhí- 
vatik Nagy-Enyed város adózó közönsége, hogy áz 
1894-ik évre a már végérvényesen megái lapított ház­
bér és házosztály adó kivetési lajstromot, a mely a 
városi adóhivatalnál 8 napi közszemlére téve, megte­
kinteni és a netalán! sérelmes tétel ellen felfolyamodá­
saikat a kellő időn belől a helyi m. kir. pénzügyigaz­
gatósághoz benyújthatják.

_ A nagyenyei Önkéntes Tüzoltó-Egye-
sület, 1894. június hó 17-én, kedvezőtlen idő esetében 
24-én a sétatéren saját pénztára javára jótékonyczélu 
nyári tánczmulatságot rendez. Személyjegy ára 00 kr. 
Családjegy 1 frt 20 kr. Jegyek válthatók Papp János 
úr gyógyszertárába és délután 4 órától kezd\e a séta­
téri pénztárnál. A mulatságot megelőzőleg d. u. 5 óm­
kor a sétatér tánczhelyiségén ünnepélyes közgyűlés, 
melynek egyetlen tárgya néhány régi tűzoltónak kitün­
tetése lesz a főparancsnok által.

— A gazdák ijedelme a hesszeni légy. mely 
pár év előtt oly nagy pusztítást okozott, ismét fellé­
pett, Tompaházáról láttunk gyönyörűen fejlődő gabonát 
erőssen megtámadta. Sajnos, hogy még több helyen is 
előfordult. A gabona aratás után, a föld gyors fel szán­
tása és a késő vetés az egyedüli ellenszer eddigelé.

A nagyenyedi iparos ifjúság önképző es 
betegsegélyző egylete 1894. június hó 3-án a sétaté­
ren jótékony czélu zártkörű nyári mulatságot rendez, 
melynek tiszta jövedelme felerészben a Kossuth-szo- 
borra és felrészben az egylet könyvtára javára fordit- 
tatik. Személyjegy 60 kr, három tagból álló családjegy 
1 frt 50 kr. Jegyek előre válthatók Korbuly Bálint és 
Simáivá Mihály urak kereskedésében és délután a pénz­
tárnál. Kezdetet pont 4 órakor taraczklövések fogják 
jelezni. Feliilfizetések köszönettel fogadtatnak és hír­
lapi lag nyugtáztatnak. Kedvezőtlen idő esetén a mu­
latság jövő vasárnap fog megtartatni. A ki vétségből 
meghívót nem kapott és erre igényt tart, szíveskedjék 
Dunai Albert úrhoz fordulni.

— Gyümölcstermelő közönségünk és gaz­
dáink figyelmébe, 25.228. VII. 1. szám. Földmivelésügyi 
m. kir miniszter. Valamennyi vármegye közönségének 
(Árva, Liptó és Zólyom kivételével.) A gazdasági gyü­
mölcsnek aszalvánnyá. borrá és szesszé való feldolgo­
zását és értékesítését a folyó évben is előmozdítani 
óhajtván, ez évben is ki fogok osztani részint ingye­
nesen. részint kedvezményes áron aszaló kemenczéket. 
tvábbá normandiai almabor készítő malmokat, sajtókat 
és kísérletre nehány Kriznics-féle szeszfőző kazánt. — 
Magánosuk a Cavenille-féle aszaló kemenczét teljes fel­
szereléssel 291 frt 50 kron, normandiai gyümölcs mal­
mot (vám és szállítási kölcségek elengedése mellett) 70 
írton, a Kriznics-féle pálinka kazánt 260 írton szerez­
hetik meg. Községek és egyleteknek hajlandó vagyok 
Cavenille-féle aszaló kemenczét ingyen is adományozni; 
továbbá a gyümölcs malmot és sajtót használatra is 
kikölcsönözni, ha indokolt kérelmükkel még június hó 
közepéig hozzám fordulnak. Az aszalók, malmok felál­
lítására és azok kezelésének gyakorlati bemutatására 
hajlandó vagyok szakközegeimet a közönségnek minden 
külön díjazás nélkül rendelkezésre bocsátani. Felhívom 
a czimet. hogy ezen intézkedésemről az érdekelteket 
azzal értesítse, hogy ezen ügyben félterjesztéseiket 
hozzám kellő időben tegyék meg. — Budapesten. 1894. 
május hó 2-án. Bethlen, s. k. Ezen körrendeletét vár­
megyénk alispánja kiadta a polgármestester. főszolga­
bíró uraknak a gyümölcs termelő községek és nagyobb 
gyümölcstermelőkkel való közlés végett.

— Tanítók az ezredéves nemzeti ünnepen. 
Nagyszabású nemzeti mü kezdeményezésének állott 
élére a Békésen megjelenő „Tanügy“ czimü közlöny. 
A ezél nem kevesebb, mint a magyar tanítóság impo­
záns és intelligens seregét Írásban és képben bemu­
tatni a magyar társadalomnak az ezredéves nemzeti 
ünnep alkalmából. Tanítók és tanítónők albuma lesz 
ez a hatalmas kötet, melynek kiállítását egyik kiváló 
fővárosi fényképészeti és chemigrafiai müintézet vál­
lalta magára. A szerkesztésre a legelterjedtebb tan­
ügyi lapok szerkesztőségeiből bizottság alakult, mely 
az ország összes tanítóságához felhívást intéz az iránt, 
hogy hozzá fényképek és életrajzok küldessenek be 
Az album első füzetei már az őszi hónapokban meg­
jelennek s az ezredéves ünnep megnyitására teljesen 
befejeztetnek. A „Tanügy“ szerkesztősége most arra 
kéri az érdeklődőket, hogy arczképük és életrajzuk 
beküldéséről mielőbb intézkedjenek. A jelentkezések 
után aztán előfizetés lesz hirdetve s az állami, községi 
és egyes felekezeti tanítók albumai külön csoportban 
is megrendelhetők lesznek. Örömmel üdvözöljük e válla­
lót, mert a tervezetből már kitűnik, hogy itt nem 
személyes hiúságok kielégítéséről, hanem arról van 
szó, hogy a magyar tanítóság egy impozáns kötetben 
legyen bemutatva a magyar társadalomnak s ezáltal 
tekintélyét nevelje.

KÖZGAZDASÁG.
„Feneroszpor“ (peronospora viticola).

„Maga kárán tanul a magyar 
(Példabeszéd.)

(Folytatás.)
Reczipe
A rézgáliczot (kékkő -= paetra de bői) megtolj ük 

és mérsékelt melegvízben — 1 ki. rézgáliczot 3 liter 
vízre számítván — feloldjuk (olvasztjuk) egy másik 
edényben az oltatlan meszet oltjuk be mégegyszer 
annyi vízben (ha nincs oltatlan meszünk, az oltott
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mész is jó. csak akkor 1 kilo oltatlan mész helyett 
2 kilo vajszerü oltott meszet alkalmazunk.) A inész- 
oldatott jól felkavarván sürüszitán megszűrjük, nehogy 
olyan anyag maradjon benne, a mitől a permetező 
készülék piczi lyuka bedugul. Ezután a rézgálicz ol­
dat (anyaoldat) a kellő arányt megtartva (47 lit.) vízbe 
öntjük be, s ha a mészoldat lehűlt teljesen — folyto­
nos kavarás közben — keverjük a rézgálicz-oldathoz 
(és nem megfordítva).

A rézgáliczot csak fa-, réz- vagy agyagedényben 
oldjuk fel és annak kavarásához is csak faeszközöket 
használunk. Az igy elkészített bordói keverék elállhat 
hosszabb idig is, csak használat előtt, illetőleg midőn 
a permetezőbe töltünk, mindig fel kell kavarni alapo­
san, mert azok a részek, melyek a peronosporára hat­
nak, leülepednek.

Most már mindent elmondtam. Ne mentse magát 
azzal, hogy nincs pénze, mivel beszerezze a gépet, anya­
got. Ha tud venni a kisegítőből. — hogy Zsuzsika kis­
asszonynak batizruhát vegyen a nyárára, vegyen pénzt 
a „Yermorell" permetezőre, meg a rézgáliezra is. Ön­
tözze meg szőlőjét, s jótállók róla, (1894-beu ne szá­
mítson mert nincs fája) hogy 1895. őszén vissza fogja 
a szőlője fizetni a kisegítőnek a kölcsönt, lesz Zsuzsika 
kisasszonynak „nehéz szőrruhája“ télire, s a végrehaj­
tó urnák is csak az utezán fog köszönni, Addig pedig 
csak hordozza valahogy annak a kis kölcsönnek a ka­
matját, mert nem nagy az enyedi kisegítőben (ez a 
concililansabb — vagy ha jobban érti a legnobilisabb pénz­
intézet mindazok közt, a melyeket ismerek).

— Igen szépen köszönöm, édes öcséin, hogy igy 
felvilágosított róla, hiszen amint látom, nem olyan 
drága, sem nem olyan bajos, mint a hogy gondoltam; 
de hát megvallva az igazat, azt hittem, hogy csak afféle 
„úri fogás.“ Láttam, hogy 15 ... . űr meg öntözte a 
szőlőjét, s mégis kevés levél maradt a tőkén, foltos, 
fejletlen volt a gerezdje, szinte csak mind az enjéni.

— Nézze, édes Maradi bácsi, beszéljünk értelme­
sen 15. lír mikor öntözte meg a szőlőjét? Augusztus­
ban, mikor már megvolt támadva a penészpor (igy is 
hivják) által és -csak egyszer öntözte, az az öntözés 
megállította ugyan a levélhullást; de az elhullott leve­
leket vissza nem rakta. — Ez a baj. —

Háromszor kell azt a munkát megcsinálni. Elő­
ször, május végén vagyis mikor a tőkének 50—GO cm. 
hajtása van; — másodszor, mikor nyulserét vagy borsó 
nagyságú a szőlőszem. «

Akkor aztán Isten után várhatja, hogy megtel­
jék a hordó.

— Igen ile K. úr azt mondja, hogy ő soha sem 
öntözi meg a szőlőjét s még sem kopaszodtak meg a 
tökéi, a tavaly is szép termése volt, — mert ő trá­
gyázza.

Igaz, de én megnéztem figyelmesen K. űr szőlő­
jét, a Iája gyengébb volt mint a G. űr szőlőjének a 
ki maga idején megöntözte kétszer, fürtjei nem voltak 
oly épek, szeme apró volt és nem eresztett elég levet. 
A trágya nem elég védelem. A mi szőlőink betegek, 
azoknak orvosság kell előbb s ha meggyógyultak, azu­
tán kell táplálékot adni.

lg vvan az bátyám, ha elgyengül a hosszas beteg­
ségben az ember, hiába adnak töltött káposztát, — meg 
ráczCirmost, nem erősödik meg attól, csak ha meggyó­
gyult az ember azután egyék gulyást és igyék birt.

— Na már ha olyan okos ember, szíveskedjék 
megmondani még azt is, hogy bátyám, az idősbb Ma­
radi mit csináljon, mert az ő kis szőlőcskéi nem ér­
demlik meg, hogy gépet vegyen.

Olyan kis szőlőtulajdonosok álljanak össze 5 —6-on, 
alig jut 3—4 írt egyre, s vegyenek közösen egy per­
metezőt s vegyék rendre a szőlőket, A mit nem 
lehet egynek — azt társulás utján — kell kivinni. 
A kinek pedig olyan kicsi szőlője van, mint a ne­
mes Gergely bátyámé, az „Agyag“ dombon. — az 
aztán alig kerül egy pár krajczárba. Készítse meg a 
keveréket, vigye ki a feleségát, két úri leányát egv- 
egy tömött czirok seprővel, s precskeljék jól össze visz- 
sza a tőkéket, s meg látja, hogy őszire lesz annyi bora 
Gergely bátyámnak, miszerint a “nemesi sarjak“ nem 
kell hogy a csizma szárán járjanak, — hanem új don at 
új csizmával jöhetnek az iskolába.

Még csak egyet akarok mondani édes Maradi
bácsi.

— Mondja kedves öcsém, elhallgatnám délig, oly 
szépen beszél, mint akár a muzsika.

Azt akarom mondani, hogy a permetezést tiszta 
napfényes időben kell cselekedni, azért, mert annak az 
oldatnak rá kell száradni, tapodni a szőlő levelére, úgy 
lesz érvényes; inig ha nedves, esős időben csinálnék, 
lemosná a viz az anyagot, ami aztán kár is és hátra­
maradás.

Hanem most, megengedjen édes Maradi bácsi, be­
kell mennem az iskolába, mert hát tudja, nemcsak 
néptanító vagyok, hanem iskolamester is. Hát ha a mig 
mi ilyen szépen elbeszélgettünk begyülekeztek, a gyer­
mekek. Ha még találkozunk, beszélünk erről, — mert 
tudom, hogy még talál addig valami ellenvetést, a mit 
nekem le kel! disputáimmá, mert tudok én mindenre 
kadencziát. Addig is gondolkozzék édes bátyám erről, 
megérdemli. Milyen pompás dolog volna, ha ősszel nem 
kellene a búzáját 90, a törökbuzáját 45—50 kron el 
vesztegetni, hanem a mustját adná el 1*50—2 frtal ved­
renként. Ennek évről évre folyton emelkedik az ára.

így ám, igy: „Maga kárán tanul a magyar ember; 
de más kárán tanul az okos.“

M.-Csúcs, 1894. márczius 17.
Szabó Gyula.

A trieszti általános biztosit ó-társaság
IAssicurazioni Generáli) f. é. május hó 10-én tartott 
62-ik közgyűlésén terjesztettek be az 1893. évi mér­
legek.

A zárszámadási jelentéséből látjuk, hogy a tár­
saság életbiztosítási dijtartaléka 1893. évi deczember 
hó 31-én 39.757,609 írt 91 krra emelkedett, mig kár- 
és nyeremény részesülési tartalékok czimén 1.060.020 
irt 07 kr. vezettetett uj számlára elő. 1893. deczem­

ber 31-én az érvényben volt életbiztosítási tőke össze­
gek 162.807,627 frt 73 krra emelkedtek; az életbizto­
sítási ágban az év folyamán bevett díjak 6.715,576 frt 
28 kit tettek.

A tűz- és szállítmány biztosítási ágakban a dij- 
és illeték bevétel 10.388.780 frt 65 kr. volt, miből 
2.729,196 frt 46 kr. mint díjtartalék és 996,191 frt 
01 kr. mint kártartalék lett minden tehertől menten a 
a jövő években esedékessé váló dijkötelezvények össze­
ge 29.399,787 forint 58 krra emelkedett.

Károkért az 1893-ik évében 9.302,328 frt 93 krt 
fizettek ki. Ehhez hozzáadva az előbbi években telje­
sített kárfizetéseket, a társaság alapítása óta károk fe­
jében 262.401,706 frt 51 ki nyi igen is tekintélyes ösz- 
szeget fizetett ki. Ebből a kártérítési összegből ha­
zánkra 49.265,865 frt 80 kr. esik. melyet a társaság 
154,321 káresetben fizetett.

Az értékpapírok árfolyama ingadozása fedezetére 
alakított tartalék 1893. deczember 31-én 1.190,5 14 frt 
23 krt tett ki, daczára annak, hogy a sorolás alá eső 
és a névértékükön beváltható értékpapírok csakis név- 
értékükön vétettek fel a mérlegbe, mig a nyereség 
tartalék alapszabályszerü mérvében, a részvénytőke fele 
összegében, s végre a kétes követelések tartaléka 80,000 
írttal fentartatott.

A társaság biztosíték alapjai az idei átutalások 
folytán 49.162,470 frt 81 kiről 54.990,003 frt 34 krra 
emelkedtek és következőképen vannak elhelyezve :
1. Ingatlanok és jelzálog követelések — — 8.747,260 frt 73 kr.
2. Életbiztosítási kötvényekre adott kölcsönök 3.909,510 „ 96 „
3. Állampapírokra adott kölcsönök -- — 36,170 „ 92 „
4- Értékpapírok — — — — — — — 34 450,046 , 52 „
5. Táreza-váltók—■ — — — — — — 528,064 „ 60 „
6 Folyó-számlák( Adósok a hitelezők követelései­

nek levonásévál — — — — — — 1.214,319 „ 82 „
7. Készpénz az intézeteknél és bankoknál — 2.429,628 ,. 79 ,
8. A részvényeseknek biztosított adóslevelei — 3 675,000 „ — „

"Ö~l 54.990,003 frt 34 kr. 
Ezekből több mint 15 millió magyar értékekre esik. 
Az elért 812,185 frt 13 kinyi tiszta nyeremény­

ből a társaság osztalékul részvényenkint 120 irtot 
aranyban, vagyis 300 frankot fizet.

Szerkesztőség :
Dr. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó: CIRNER J. JÓZSEF

Egész selyem, mintázott Foulárdokat
(mintegy 450 kiilömböző fajban), méterenkiut 75 krtól 3 frt 
65 krig — valamint fekete, fehér és színes selyemszöveteket 
45 krtól 11 frt 65 krig — sima, kockás, csikós, virá­
gos, damaszolt minőségben (mintegy 240 féle dispositió és 2000 
kiilömböző s/in és árnyalatban) szállít postabér és vámmentesen 
ajprivátmegrendelők lakására HENNEBRG G. (cs. kir. udv. szál­
lító) selyem gyára ZÜRICHBEN. Minták postnfordulóval 
küldetnek. Svájczba címzett levelekre 10 kros és levelezőla­
pokra 5 kros bélyeg ragasztandó.

Egy bolti szolga,
ki a magyar és román nyel- j 
vet bírja, azonnal alkalmazást > 
nyerhet Wokál János könyv- 
kereskedésében.

Arankamentes lóheremag
nagyszemű ÍOO kilója 76 frt, 5, 10, 25, 
50 kilós zsákokban, államilag ólom- 
5—10 zárolva.

Répamag
ugyanolyan árban, Alvinczen feladva, 

utánvéttel kapható

Gróf Teleki Arvéd
drassói uradalmában, u. p. Koncza.

6875—893.

rrsrr-

tkvi.
Árverési hirdetmény.

A nagyedi kir. járásbíróság mint telekkönyvi ha­
tóság által a kir. kincstárnak Rosnyai János s gyámolt- 
jai, Petrucz Jánosné s gyámoltjai Petrucz Márika, Torna 
és Ágnes elleni végrehajtási ügyében, véprehajtató ké­
relmére a végrehajtási árverés 42 frt 40 kr. tőke, ennek 
6% kamata 7 frt 15 kr. végrehajtási már megállapított, 
valamint jelenlegi 4 frt 65 kr. és a még felmerülendő 
költségeknek kielégítése végett végrehajtást szenvedő 
Rozsnyai János s kiskorú gyermekei: József, Petrucz 
Jánosné s kiskorú gyermekei: János és Gyuri, — to­
vábbá Petrucz Mária Mariska, Toma, Rachel és Ágnes­
nek a maros-koppándi 7 számú telekjegyzőkönyvben 
A f 1., 2., 4. és 7 rend sz. alatt foglalt ingatlanaikra 
366 frt megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

Az árverés 1894. évi junius hó 15-ik nap­
ján délelőtt 9 órakor Maroskoppándon fog meg­
tartatni.

Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével 
tartoznak az ingatlanok becsáránák 10°/o-át készpénz­
ben. letenni. •

Vevő köteles a vételárt az árverés jogerőre válla 
után 3 egyenlő résztletben 15, 30,60 nap alatt, minden 
egyes vételári részlet után az árverés napjától számí­
tandó 6°/o kamatokkal együtt a nagyenyedi kir. adó­
hivatalnál, mint bírói letéti pénztárnál lefizetni. A bánat­
pénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen 
kir. bíróság mint telekkönyvi hatóságnál és Maroskop- 
pánd község házánál megtekinthetők.

A kir. járásbíróság mint tkkönyvi hatóság.
Nagy-Enyed, 1893. deczember 24-én.

Csernátoni Vajda Péter.
járásbiró.

Ingóságok haszonbérbe adása.
A n.-enyedi ev. ref. Bethlen főiskola.

Diód—tövisi (188 hold 705 nsz. öl) évi 
1000 frt kikiáltási árral.

Henningfalvi (373 hold 785 nsz. öl) évi 
3240 frt kikiáltási árral.

Maros-décsei (260 hold 599 nsz. öl) évi 
2560 frt kikiáltási árral,

Maros-szentimrei 310 hold 977 nsz. öl) 
évi 2000 frt kikáltási árral.

Maros-szentkirályi (353 hold 57 nsz. öl) 
évi 2200 frt kikiáltási árral.

Miriszlói (167 hold 1517 nsz. öl) évi 
1200 frt kikiáltási árral.

Nagyenyed—tinodi (256 hold 1313 nsz. 
öl) évi 320 frt kikiáltási árral.

Vingárdi (850 hold területű jószágai) 4200 
frt kikiáltási árral 12 évi bérleti időkörre 
1896. márczius hó 1-től 1908. február 
hó 29-ig terjedő időre jelen év nyarán haszon­
bérbe fognak adatni, mire nézve zárt Írásbeli 
ajánlatok f. évi julius hó 15-ig a főiskola 
jog- és jószágigazgatóságához nyújtandók be.

Az árverési feltételek ugyanott bármikor 
megtekinthetők.

A zárt Írásbeli ajánlatok mellett ugyanott 
szóbeli árverések is fognak tartatni, és pedig:

A diód—tövisi jószágra nézve f. évi julius 
17-én.

A henningfalvi jószágra nézve f. évi julius
24-én.

A marosdécsei jószágra nézve f. évi julius
31-én.

A maros-szentimrei jószágra nézve f. évi
augusztus 7-én.

A maros-szentkirályi jószágra nézve f. évi
augusztus 14-én.

A miriszlói jószágra nézve f. évi augusz­
tus 21-én.

A nagyenyed—tinódi jószágra nézve f évi
augusztus 28-án.

A vingárdi jószágra nézve f. évi szeptem­
ber 4-én.

A zárt Írásbeli ajánlatokkal kapcsolatosan 
több jószágra is tétethetik ajánlat, s igy a 
zártajánlatok a szóbeli árverések befejeztével csak 
f. évi szeptember 4-én d. u. 3 órakor fognak 
felbontatni.

Bánatpénzül a kikiáltási ár 20°/o-a a 
zártajánlatokhoz csatolandó s a szóbeli árverés 
előtt leteendő.

Nagy-Enyeden, 1894. május 2í-én. 1-3

A Bethlen főiskola jog- és jószágigazgatósága.

(38-68.)
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Ajánlom az
Első Magyar

által igen szilárdan készített

Permetezőket,
darabonként 14 fii ŐO kr. - »WAWHf 
Ausztriát IS fiiért Első rend,, legjobb 
rézfíáliezot (kék kö) 30 kr kdönként. - 
100 Itiló rétéinél 21 f '2 frt. Teljes tisztelettel

BISZTRITSÁNY LAJOS

IHStWÉ E E tí?

BEVÉTEL.

ASSICURAZIONI GENERAL! 1893. ÉV! NSÉRLEGE,
Nyereség- és veszteség-számla az A mérleghez_(i893)^_____________

A tétel neve

1. Díjtartalék a múlt évről :
a) tfu'.biztősitás . ...............................................
t>) szállítmánybiztosítás ...••■ 
ej jégbiztosítás

2. Tartalék oly károkra, melyek 1892. decz. 31-én még 
függőben voltak :

a) tűzbiztosítás.........................................................
!•) szállitmánybiztositás . . • • •
c) jégbiztosítás

3. Dijak a törlések levonásával : 
aj tűzbiztosítás
b) szállitmánybiztositás ...*«•
c) jégbiztosítás ... • • •
dj balesetbiztosítás

4. Visszatérített baleset károk * • • • •

5. Visszatérített baleset jutalékok • • • •

6. Kötvény illetékek:
a) tűzbiztosítás ..••••**
b) szállitmánybiztositás . • • * •
ej jégbiztosítás . • «•**•*

7 Tőke elhelyezések jövedelme :
a) Jelzálogkövetelések kamata; *
bi Értekekre adott előlegek kamatai . • ;
ej Állam- és más értékpapírok kamatai és osztalékai
d) Kamatok váltóleszámitásból, folyó-számlától es

...........................................................................................

8. Nvereség különféle értékesítések folytan • •

A tű/butositási ágba befogIáiváV. a tiikor 
üveg biztosításban -elért eredmények.

2314225 21 
211347 

205(H) 82

474762 37 
395312 19j

I Vagyon | Összes
bevételek 
kr| fit kr| frt

2576139 29

3967 09 874041 6*

7857612 79,
2200305 65]

47556 42,
329347 16104 4822 02

319963 60 
10898 61 
13103 74

188 01 92 

90801 43

A tétel neve
Üzlet I Vágyó 

k í a d á 
frt krj írt

o k
r*

2576139 29 ••

874041 65''

I
10434822 02 

188301 95 

90801 43

4000 —
1107 22

2791X7 Á
16572 2a — — 3008(H) 72 

42225 82

3092 55 1485:1164 81

1. Viszontbiztosítási dijak :
a) tűzbiztosítás . . . •
b) szállitmánybiztositás . •
c) jégbiztosítás •
d) balesetbiztosítás .

2. Károk :
. z ) kifizetett kárösszegek frt 2871618.11

. „ , . . - I KUIZCLCLI ■ " 1 M, —- . M
a) tűzbiztosítás j tartalek még ki nem fiz.károkraU J >» 4 '() 0-..8/
b) szállítmány-1 kifizetett kárösszegek . • ~ « ^rt I'|

biztosítás j tartalék még ki nem fiz. károkra ( n ~ H - '•
12205 58 

1762.64. .. .. . . 1 kifizetett kárösszegek . • I > u lrl
c) jégbiztosítás ] tartalek még Ui nem fiz. károkra « “ »

d) balesetbiztosítás .
3. Díjtartalék 1893. deczember 31-én még folyo biztosításokra ;

a) tűzbiztosítás |
b) szállitmánybiztositás j teljesen tehermentes
c) jégbiztosítás .1

4. Jutalékok :
a) tűzbiztosítás............................................................................
b) szállitmánybiztositás •
c) jégbiztosítás . . .
d) balesetbiztosítás (jutalék és költség) •

5. Általános kezelési költségek :
a) tűzbiztosítás ..»•••••*
b) szállitmánybiztositás .
c) jégbiztosilás ..•••••**

6. Adók és illetékek ;
a) tűzbiztosítás
b) szállitmánybiztositás
c) jégbiztosítás

7. Az ellátási pénztár kamatai . . • •
Nysreseg

3232203 79 
906773 42 
42933 27j 

329347 16

13968 22 
188301 95 5009098 92

2509201 67 
228994 79 

10198 -

ii>a* :u.
90801 45 1042139 93

609568 39 
132167 02 

361 61

21596 ' 65 
10060 22 

1818 24 25

742097 02

4*1123' C<

50691;OS V;

1042139 93

23905 — 
319187

257842 09 
23ÍWÖ -! 

524829 78

Nyereség- és veszteség-számla a B mérleghez
Összesen . j

Életbiztosítási osztály (1S93).

_ —|ljü0807-J •>»! 343092 55.U8511M.8i

1. Díjtartalék a múlt évről .
le : viszontbiztosítások -

sc. Tartalék 1892. deczember 31 en függőben levő liárokr 
< a) ha’.'leseire szoló biztosításokra

3. Díjbevétel ' b) elelesre szóló biztosításokra
1 c) járadékokra szóló biztosításokra .

4. Kötvenydijak . . . • •
5. Díjtartalék átadott viszontbiztosításokra 

íj 6. Elhelyezett tőkék jövedelme ;
a) Jelzálog köveíelesek kamatai
b) Értekekre adott előlegek kama'ai 
c' Állam- es más értékpapírok kamatai .
d) Folyó számiak kamatai -
e) Az ingatlanok tiszta jövedelme - -
f) Életbiztosítási kötvényekre adott előlegek kamatai

n.iöői is levonva a tartalek rendes jutalékát - 

7. Nyereség különféle • értékesítések folytán

, 36 80862 80
11691 5 80 35211727

590675 —
5916484 36 

603669 81 
116208 81 6636363 01 

79213 2: 
1390695 2;

80698 66 
1420 42 

1268114 86 
14088 13 

182308 74 
198782 56 

1745443 h 
1488624 99 
256818 38

1488624 99 —

15211727 —
: 90675 —*

6636363 01 
79213 27 

1390695 25

— 1488624 99 
256818 38 256818 :’8 

4 27 10 427 10

* A külföldi valutává szól 
iclátió szerint számittattak at.

VAGYON.

összegek a törvényes

Összesen

A tétel neve

__ — 45197298 52I 261145 «• 8/45458444 —

1. Viszontbiztosítási dijak -
2. Fizetések esedékes biztosításokért ;

a) halálesetre szóló biztosításokért
b) ölelés esetére szóló biztosításokért
c) járadékokért -

Levonva viszonbizt ősi tások fejében

3. Kötvény-visszavásárlások.......................................

4. Díj- és köhségtar- 1 a) Halálesetre szóló biztosítás
talek az 1894. évi ’ b) Lklesre » ”

számlára. J ej járadék biztosi t;is

Összesen

J.evonva a kiegészítési részleteket
Nettó-tartalék

5. Orvosi tiszteletdijak j
7. JK,‘Ä az év folyamán kifizetve

8. Adó és bélyeg J .
9. Kamatok a nyeieműnynyel biztosítottak javara 

10. Leírás kétes követelésekre -
Nyereség

Készpénzbe Tsrtalékb. 
1899 93 78] 323413 9"
523161 44 
138035 66 

2560590 88 
51116 27 

2509474 61

126191 30 
785 62 

450390 89 
12281 55

2509474 61. 2947583 95 
582241

Költs.-tart.
33512093 Ölj 500970 84 
5955183 70 15567 45
13103)6 91 —

516538 29j 
40777594 25j 
41294132 54

7594

1536522 63

2947583 95 
582241 75*

39757609 91 
559”5 60 

374711 82: 
552032 67 

60834 "2;

45197298 52,

— 39757609 91
— —j 55975 60

3747H 821 
17454 43' 569487 10, 

| 60834 *%;
20009 37 20009 3"1
77428 66 77428 66;

146253 02 43992(» -ni

Az ASSICURAZIONI GENERALI vagyonállása 1893. deczember 31-én.
261145 4«V'>458444

TEHER.

6
7
3
9

20
11
12
13
14
15

16
17

• ít

80000

22683 94 
5067086 86 

528064 60

2167358 05 
334188 9 

55907 m' 
411228 70 
849257 28

396916 07 
1000

1038455 29
3000

4660

1705765 47

A részvényesek adóslevelei a töke be nem fizetett részéről - * 1837500 — 1837500
Ingatlan birtok ;

a) városi telkek - -
b) földbirtokok (gazdasági leltárral) - - * , 7
c) 1893. deczember 31. még cl nem adott gazdasági

termények a társaság földbirtokaiból -
a) Kölcsönök a társaság életbiztosítási kötvényeire 

y b) Aktiv életjáradekok es jelzálog által biztosított, a felek
halálakor felveendő tőkék vételára - *

Kamatozó jelzálogilag biztosított | f . fr, 1784I)00.Í7 I
tőke-kolcsonok ingatlanokra [ > > \ ,.t
a jelzálog-osztályba tartozók | hátralékos » 1765. J
kivételevei • • • ■ i

Kölcsönök letéteményezett állam- és más értékpapírokra
Állam- és más értékpapírok................................................
Váltók a tárczában - '
Előlegek a jelzálogosztálynak (alapsz. I. ez. e) pont) * *
Penzek folyó számlán különböző bankoknál es hitehntc/.eteknel 
Kcszpcnz-készlet a triesti es vclenczei igazgatóságok pénztárában 
Készpénz készlet a fiókok pénztárában - 
Maradvány a viszonbiztositók számláiból *
Maradvány az intézet fiókjainak számláiból “ * "
Maradvány az A mérleg folyó számlájából -

a) Adósok különböző czimek alatt - - - *
b) Adósok jelzálog kölcsönökre hátralékos kamatokkal
c) Letétek kezesség és biztosíték gyanánt
d) Letét Goldschmiedt alapítvány.....................................

Díjtartalék átadott élet-viszonbiztositásokra ...
Bútorzat és vasszekrények a társaság összes hivatalaiban, czeg

táblák, papír- és nyomtatvány az összes raktáraké an .
Előlegezett jutalékok és szervezési költségek......................................

Az 1893. deczember 31-cn a jövő évekre érvényben maradó ^díj- 
kötelezvények értéke..................................... frt 29399787.08

Összesen
frt kr 

J 3675000H

4248672 42,|
2496628 721 6745301 14

130265 go] 130265 26 
3904850 961

3909510 96 

■T 785765 47

13486 98 36170 i;2
29382959 66 34450046 52

528064 60
85928 86 85928 86

657593 51 2824951 56
3025 70 337214 67

23741 79648 69
18756 54 429985 24

125188 12 40
524791 69 521 "91 69
379515 31 776431 38

6430 61 7430 61
588805 99 1627261 28

3000
1390695 25 1390695 25

12792647 45 47529262 05 60321909 50

A tétel neve

Alaptőke.............................................................................................
Tőkésített nyereségtartalék . . . - •
Tartalék az értékpapírok árfolyam ingadozásának fede­

zésére .............................................................................................
Ingatlan tartalék . . . •
Tartalékalap kétes követelések fedezésére .

a) Díjtartalék még érvényben levő bi tositásokra
az A mérlegen

b) >1 » » a B mérlegen
Tartalék bejelentett, de deczember 31-én meg ki nem

fizetett károkra :
az A mérlegen ... •
a B mérlegen ....

Osztalékalap az életbiz­
tosításban nyere- 
ménynyel biztosítót- I vegyes biztosítás » Ül .9.">1. i3 
tak javára . I

A hivatalnokok ellátási pénztárának vagyona 
Jelzáloghitelezők . . •
Egyenleg a viszonbiztositók számláján . .
Egyenleg az intézet fiókjainak számláján

a) Hitelezők különböző czimeken .
b) Letétek kezesség és biztosíték gyanánt

A B mérleg folyó számlájának egyenlege . . . .
Gidoni alapítvány........................................................
Girard alapítvány . . . . ....
Goldschmiedt alapítvány •••-•« <
Felosztható nyereség • • • • <

262262*000 
1312500 —

2625000 - 
1312500

772318 76? 418225 57

40000 -
1289480 92 

40000

2739394 46 —

Összesen t
frt >

5250000 - 
2625000

1190544 33 
1289180 92 

80000

2739 94 46
- 39757609 9139757609 91

99"953 65 — 997953 65
438109 34 438109 34

haláleset biztosítás frt 3"5958 ;'0

599336 05j —

621910 73 621910 73
599336 05

1017738 40 
35696 — 

548256 33

64115 56 
5298 36 

83559 28

1081853 96 
40994 36 

6 1815 51
1038455 29] 588805 99] 1627261 28 

791 69 — 524791 09 
5690 58 
4977 50 
3000

527538 74* 28464() : 9] 812185 13

5690 58 —
4977 50] —
3000 —

A jövő években lejárandó tűzbizto- 
sitási di.ak......................................

12792647 4547529262 0560321909 50

frt 29399787.58

jVcs. klr. szab. íssicurazioni Generáli központi igazgatósága Triestben: Besso M.. Dr. Camillo Bozza, Báró Bruck Otto, Dr. Calabi R., Báró Morpurgo József, Segré V.
A vezértitkár: Besso József.

> Magyarországi vezérügynökség, Budapesten, Dorottya-utcza ÍO. sz„ az Intézet saját házában.

Bőve'.ii zárszámadási jelentések az alanti ügynökségnél kaphatók. Ugyanott felvilágosítások a legnagyobb készséggel adat­
nak és élet-, tűz-, szállítmány- és üvegbiztositások az Assicurazioni Generáli, jégbiztosítások a Magyar 
jég- és viszonbiztositó részeg-társaséig és baleset elleni biztosítások az Első o. ált. baleset ellen bizto- 

száinára a legelőnyösebb feltételek és legolcsóbb dijak mellett fogadtatnak el.
-Jltor A nagyenyedi ügynökség

Henzeli József.

Sz 453—894. tkvi.

Árverési hirdet­
ményi kivonat.

A vízaknai kir. já­
rásbíróság mint telek­
könyvi hatóság közhír­
ré teszi, hogy Barak 
Juon a szíji végrehaj­
tat,ónak Ivenus Anna 
szül. Flora végrehaj­
tást szenvedő elleni 
50 frt tőkekövetelés és 
jár. iránti végrehajtási 
ügyében a vízaknai kir. 
járásbíróság területén 
lévő Alamo r község 
határán fekvő alamóri 
285. sz. tjkvben 1 + 
b. rend 2919., 2920., 
2921. helyrajzi szám 
alatt felvett ingatla­
nokra az árverést 840 
frt árban ezennel meg­
állapított kikiáltási ár­
ban elrendelte, és hogy 
fennebb megjelölt in- 

i gatlanok az 1894. 
évi július hó 2-ik 
napján délei óit 10 
órakor Alamo r köz- 
ségházáaál megtar­
tandó nyilvános árve­
résen a megállapított 
kikiáltási áron alól is 

j eladatni fognak.

Árverezni számié- 
j kozók tartoznak az in­

gatlanok becsárának 
10u/u-át készpénzben,
vagy az 1881. LX. t.-

I
ez. 42. §-ában jelzett 
árfolyammal számított 
és az 1881. évi novem­
ber 1-én 3333. sz. a.

, kelt igazságügyminisz­
teri rendelet 8. §-ában 
kijelölt óvadékképes 

’ j értékpapírban a kikül­
dött kezéhez letenni, 
avagy a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállí­
tott szabályszerű elis­
mervényt átsiolgál- 
tatni.

Kelt Vízaknán, 1894. 
évi március hó 17-én.

A kir. járásbíróság 
mint telekkönyvi ha­
tóság.

A kivonat hiteléül

Sisszel,

Nyomatott Cirner J. József gyorssajtóján.
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